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【化学式与化学用语】
题型一：不同位置数字的含义

【一】下列化学符号中，数字“3”可表示不同的意义。

①3O2     ②NH3     ③Al3+
用数字序号填空。

（1）表示分子个数的是 ① 。

（2）表示一个离子所带的电荷数的是 ③ 。

（3）表示一个分子中所含某元素原子个数的是 ② 。

【解析】

（1）表示微粒的个数在微粒前面加对应数字；故表示分子个数的是①3O2，数字3表示3个氧分子。

（2）由离子的表示方法，在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略；故表示一个离子所带的电荷数的是③Al3+，数字3表示1个铝离子带3个单位正电荷。

（3）表示一个分子中原子或原子团的个数数字要加在右下方；故表示一个分子中所含某元素原子个数的是②NH3，数字3表示1个氨气分子中含有3个氢原子。

【二】请用化学用语回答:

（1）两个汞原子 2Hg 。

（2）天然气的主要成分 CH4 。

（3）亚铁离子 Fe2+ 。

（4）人体胃液中含有的酸 HCl 。

【三】化学用语是学习和研究化学的工具。下列化学用语表示正确的是（ B ）

A. 汞元素：HG             B. 镁离子：Mg2+
C. 高锰酸钾：K2MnO4               D. 2个氮原子：N2
【解析】

A、书写元素符号时，应注意，由两个字母表示的元素符号，第二个字母必须小写，故汞元素表示为：Hg，不符合题意；

B、离子的表示方法：在该离子元素符号的右上角标上该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负号在后，带一个电荷时，1通常省略，多个离子，就是在元素符号前面加上相应的数字；故镁离子表示为：Mg2+，符合题意；

C、高锰酸钾是由钾离子和高锰酸根离子构成，钾离子显+1价，高锰酸根离子显-1价，化学式为：KMnO4，不符合题意；

D、原子用元素符号表示，多个原子就是在元素符号前面加上相应的数字，故2个氮原子表示为：2N，不符合题意。

题型二：化合价
【一】有NH3、N2、NO、X、HNO3五种物质，均含氮元素，且氮元素的化合价按一定的顺序排列，则物质X是（ A ）

A. NO2        B. N2O     C. N2O5     D. NaNO3
【解析】

已知氢元素的化合价为+ 1价，氧元素的化合价为-2价，根据化合价的原则[image: image5.png]


在化合物中正、负化合价的代数和为零[image: image2.png]


，则：NH3中氮元素的化合价为：-3价；N2单质的化合价为0；NO中氮元素的化合价为+2价；X、HNO3中氮元素的化合价为+5价。则X中氮元素的化合价为：大于2，小于5的整数，为+3或+4。 
A、NO2中氮元素的化合价为：+4价，故A符号题意； 
B、N2O中氮元素的化合价为：+1价，故B不符合题意； 
C、N2O5中氮元素的化合价为：+5价，故C不符合题意； 
D、 NaNO3中氮元素的化合价为：+5价，故D不符合题意。
【二】笑气是人类最早应用于医疗的麻醉剂之一，如果长期过量吸入笑气，就会对人体造成不可逆的伤害。笑气是氮的一种氧化物，该氧化物中氮元素的化合价为+1价，笑气的化学式是（ B ）

A. N2   B. N2O
   C. N2O3   D. NO2
【解析】

“笑气”是一种氮的氧化物，则由氮元素和氧元素组成，其中氮元素的化合价为+1价，氧元素的化合价为-2价，设其化学式为NaOb，则a+b×（-2）=0，a：b=2：1，则笑气的化学式为N2O。

题型三：有关化学式的计算

【一】地瑞那韦（化学式为C27H37N3O7S）对新冠肺炎病毒有一定的抑制作用。地瑞那韦中质量分数最大的元素是（ A ）

A.碳    B.氮     C.氧     D.硫

【解析】

地瑞那韦（化学式为C27H37N3O7S）中碳、氢、氮、氧、硫元素质量比为（12×27）：（1×37）：（14×3）：（16×7）：32=324：37：42：112：32，故碳元素质量分数最大，故选：A。

【二】丙烯酸乙酯（C5H8O2）存在于菠萝等水果中。计算：

（1）丙烯酸乙酯由 3 种元素组成（填数字）；

（2）丙烯酸乙酯中碳、氢元素质量比为 15:2 （填最简比）；

（3）丙烯酸乙酯中氧元素的质量分数为 32% 。

【解答】

（1）丙烯酸乙酯是由碳、氢、氧3种元素组成的。

（2）丙烯酸乙酯中碳、氢元素质量比为（12×5）：（1×8）＝15:2。

（3）丙烯酸乙酯中氧元素的质量分数为（16×2/12×5+1×8+16×2）×100%＝32%.
题型四：化学式

【一】写出一种由空气中含量最多的元素、地壳中含量最多的元素、人体中含量最多的金属元素组成的化合物的化学式 Ca（NO3）2 。

【解析】

空气中含量最多的气体是氮气，氮气是由氮元素组成的，所以空气中含量最多的元素是氮元素，地壳中含量最多的元素是氧元素，人体中含量最多的金属元素是钙元素，组成的化合物为硝酸钙，硝酸钙中钙元素显+2价，硝酸根显﹣1价，其化学式为Ca（NO3）2。

【二】下面对于过氧化氢（H2O2）组成的说法，正确的是（ C ）

A．过氧化氢由氢气和氧气组成


B．过氧化氢由氢分子和氧分子构成


C．过氧化氢由氢元素和氧元素组成


D．过氧化氢由氢原子和氧原子构成

【解析】A.过氧化氢是一种纯净物，是由氢元素与氧元素组成的，不含氢气和氧气，故选项说法错误。

B.过氧化氢是由过氧化氢分子构成的，不含氢分子和氧分子，故选项说法错误。

C.过氧化氢是由氢元素与氧元素组成的，故选项说法正确。

D.过氧化氢是由过氧化氢分子构成的，过氧化氢分子是由氢原子和氧原子构成的，故选项说法错误。
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